

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 cor. 70 bani, $\frac{1}{2}$ an 5 cor., $\frac{1}{4}$ an 10 cor., 1 an 20 cor.
 Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

2 cor. 40 bani, $\frac{1}{2}$ an 7 cor., $\frac{1}{4}$ an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{2}$ an 10 franci, $\frac{1}{4}$ an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

Invitare de abonament

la

"TRIBUNA"

de la 1 IANUARIE 1901 v. începând
 de luna, oară și anuale.

Abonamenții sunt rugați să plătească abonamentele pentru regulata expeditie prin poștașii publici. Abonamentele se fac prin poștașii publici și anunt pentru timp, care încep sau prima și termină cu ultima luni, după stilul veșnic.

Abonamentul anual costă 28 cor. — bani.
 Abonamentul semestral . . . 14 cor. — bani.
 Abonamentul triunar . . . 7 cor. — bani.
 Abonamentul lunar costă. . . 2 cor. 40 bani.

Este în interesul dlor abonamenți, ca adresele să fie însemnate cât se poate de corect și legibil. Domni abonenți vechi sunt rugați a lipi pe mandatul postal adresa tipărită dela fașile, în care li-s-a trimis „Tribuna” până acum.

Administrațiunea

Italienii în Austria.

— Doi articoli. —

I.

(*) În situațiunea aceasta stearpă pentru viața parlamentară în Austria reușit Italianii din Tirol să înregistreze la activul lor două învingeri strălucite, reportate în dieta din Innsbruck, una asupra guvernului Körber și înosebi asupra guvernului tirolez conte Berweldt, alta asupra Germanilor liberali din Tirol, cari până în prejama alegerilor pentru camera imperială au fost aliații Italianilor și numai în timpul ultim au încercat să se debaraseze de această alianță.

Învingerile fraților italieni din Tirol sunt politicești cu atât mai interesante, cu cât le-au reportat prin obstrucționism, arma parlamentară ajunsă la modă în Austria. Obstrucțiunea, sau mai bine zis spaima de obstrucțiunea Italianilor în o singură sesiune a dietei a adus Italianilor roade mai frumoase decât abstenența față de zece sesiuni ale dietei.

Atât importanța politică a rezultatelor obținute de Italianii tirolezi, cât și legătura de sânge, care s'a afirmat în camera imperială și între deputații români și italieni ne îndeamnă să apreciem mai pe larg situațiunea politică a fraților italieni din cesalaltă parte a monarhiei și să aducem ceterorii nostri în măsura de a cunoaște mai deaproape un capital din frământările popoarelor a dincolo de Leitha.

Clubul italian din camera imperială sa constituit în camera imperială disolvată din 19 deputați și este verosimil că și în noua cameră va rămâne tot atât de puternic, deși va pierde în Tirol în urma compromisului marilor proprietari germani clericali și germani liberali 2 mandate, căci știrile din litoral ne anunță, că acolo vor cuceri Italianii două mandate nouă, așa încât pierderea, din Tirol se va egala cu câștigul din litoral.

Ce înseamnă în viața parlamentară austriacă un club constător de 19 deputați, o vom aprecia pe deplin când ne gândim că chiar un club constituit din 5 deputați, cum era Clubul român, a ajuns în timpul trecut la importanță decisivă, când 1—2 voturi decideau între majoritate și minoritate. Și raportul acesta va rămâne și în vi-

tor, căci o schimbare esențială în raportul partidelor nu vor aduce novele alegeri pentru camera imperială.

Tocmai pe acest motiv este de deosebită importanță atitudinea ce o va lua în viitorul parlament Clubul italian. Dar afară de numărul deputaților contribuie foarte mult la ridicarea importanței politice a acestui club rasei, careia aparțin deputații.

În Austria e luptă neîmpăcată între partidele germane și slave și chestiunea se pune, că în viitor are să fie Austria slavă sau germană. Politica de guvernament și mai ales Curtea se fește de această alternativă, căci nu poate să admită nici caracterul slav și nici caracterul german al părții de dincolo a monarhiei.

În consecvență și partidele germane cât și cele slave așază viața politică de partid nu pe principiul național, ci pe cel al dreptului public și Slavii s'au coalisit ca partide autonomiste, pe când Germanii ca partide centraliste în Austria, dar' fiecare reproșa celuilalt că stă pe base naționale. Așa protestau Germanii contra majorității autonomiste că slavisează Austria, pe când Slavii combatteau partidele centraliste sub cuvânt că încearcă să germanizeze Austria. În această controversă au o deosebită importanță grupurile naționale, cari nu sunt nici germane nici slave. Astfel sunt Românii și Italianii din Austria. De aici importanța rasei deputaților români și italieni.

În periodul trecut au stat deputații români pe partea Slavilor, făcând parte din majoritatea autonomistă și prezența Românilor și a clericilor germani în această grupare de partide au îndreptățit pe contele Dzieduszycki a zice, că majoritatea autonomistă nu are caracter național, ci pur principal, fiind o coalițiune de partide cari toate reclamă largirea și întărirea autonomiei țerilor.

În noul parlament va fi importanța Românilor și Italianilor și mai mare, căci Germanii clericali, cari în trecut aparțineau grupului autonomist, au intrat în Solidaritatea germană și pe viitor, cel puțin la început vor face parte din coalisarea germană.

Italianii în sesiunea trecută după ce multă vreme au stat nedecși între Slavi și Germani au inclinat spre Germani, în parlamentul viitor — din cauze cari le vom vedea în articolul următor — par Italianii a inclina limba cumpânii spre Slavi. O pozițiune hotărâtă pentru Germani sau Slavi nu pot lua Italianii din cauza referințelor lor locale. În litoral (Triest, Iliria și Dalmatia) stau Italianii în luptă cu Slavii, pe când în Tirol sunt în luptă cu Germanii.

Dacă s'ar alătura Italianii Germanilor, vin în contradicere cu interesele italiene din Tirol, ear dacă se alătură Slavilor ajung în același conflict cu interesele poporului italian din litoral.

Urmarea acestei situațiuni critice a fost constituirea Italianilor ca partid de centru, afară de cadrul centraliștilor și autonomiștilor, rezervându-și cas de cas și chestiune de chestiune mână liberă. Dar' când au ajuns frecările la ascuțiș s'au declarat pe parte germană, nu din considerente principiale, căci și Italianii combat programul centralist, ci din considerente tactice, căci între Italianii tirolezi și Germanii liberali din Tirol există un compromis electoral, care le garantea buna viațuire în țeară, ear' în parlament se aflau Germanii liberali pe parte centralistă, pe când Germanii clericali erau în tabăra autonomistă.

Situațiunea aceasta s'a schimbat în urma noului compromis, făcut de Germanii liberali din Tirol cu Germanii clericali, prin care perd Italianii în curia marelui proprietăți tiroleze 2 mandate deoparte, ear' de altă parte se coalitesează ambele partide germane din Tirol în Solidaritatea germană în care Italianii, ca rasea romană nu au loc.

În noul parlament vor constitui Italianii din nou un partid de centru,

dar' ce atitudine vor lua în momente decisive nu se poate prevedea. Este însă probabil, că de astădată va inclina limba cumpânii spre concentrarea slavă pe base autonomiste.

Importanța această deosebită a deputaților italieni le-a ajutat foarte mult ca să repoarte în dieta din Innsbruck cele 2 învingeri amintite în introducerea acestui articol. Așupra acestora vom reveni în articolul viitor.

Sibiu, 1 Ianuarie n.

Durere patriotică. În Belgrad a apărut o nouă foaie sârbească „Braćinstvo” (Frățietate), despre care ziarele maghiare scriu, că va lupta pentru a se încheia o alianță între Serbia, Turcia, Bulgaria și Muntenegru contra Austro-Ungariei și că foaia e subvenționată de ministerul de externe sârbesc. — Năsazul patrioticilor se esplică din faptul, că noua foaie nu preamărește pe nobila nație a lui Arpád.

Pe baza §. 14. Foaia oficială din Viena publică în nrul seu de Duminecă un ordin împărătesc, în care, pe baza §. 14 din constituție, se fixează un provisor de budget pe 6 luni pentru Austria.

Comite-suprem sêrb. Între candidații de fișpani noi ziarele maghiare amintesc și pe Sêrbul Milan Zako, deputat dietal, adăogând, că e mare patriot. Zako, cum spun patrioțele, va fi numit de comite al orașelor Panciova și Vêrsșet. — Apoi se se mai plângă Sêrbii, că nu sunt considerați din partea guvernului Szêil!

Gintea latină.

II.

Tot din studiul istoriei și cu ajutorul comparațiunii am ajuns și la constatarea aceea, că un popor cu o civilizație mai veche și mai puternică nu poate fi amalgamizat de un popor mai tânăr în civilizație. Acesta din urmă va birui cu ferul și sabia, dar' întotdeauna va cădea învins în fața civilizației mai superioare a celor biruși.

Romanii au romanizat toate provinciile supuse lor, afară de una, anume Hellada, pe care au cucerit-o cu armele, dar' necum se o fi putut contopi în rasea latină, din contră aceasta din urmă a avut prin artele și științele ei cea mai mare influență asupra Romei.

Același cas s'a repetat la începutul evului mediu când populațiunea mai civilizată din Gallia romană s'a supus politicește Francoezilor, dar' i-a cutropit pe acești din urmă naționalicește, răpindu-le limba și caracterul german. Și întocmai au pățit-o și Goții în Hispania.

Așadar' putem zice că de câte ori e în curgere un proces natural de contopire între două popoare își află validitate formula:

Puterea de amalgamizare a unui popor stă în raport direct cu vechimea civilizațiunii sale.

Noi Românii putem trage două prețioase învățături din conclusionile de mai sus. Prima merită totodată să ne servească de un nou isvor de credință în viitorul neamului nostru și constă în faptul, că Maghiarilor cu toată preponderanța lor numerică, cu toate eforturile lor nu li-e dat ca să se contopească vre-odată în sinul națiunii lor. Pentru-că în calea aspirațiilor lor stă o lege fundamentală, care nu permite ca un popor cu o civilizație cu mult mai veche să fie înghițit de un popor, a cărui civilizație e abia de 9—10 veacuri.

A doua învățătură mai constituie și un fel de program de acțiune, un îndemn la muncă desinteresată întru a duce la deplină dezvoltare capitalului acela intelectual-moral care există în mod latent în poporul nostru.

Să avem înaintea ochilor că originea noastră latină nu e numai o frasă,

un titlu platonice de mândrie, ci e un fapt real de care sunt legate nu numai drepturi, ci și datorițe.

Înseamnă că sântem parte integrantă dintr'o ginte, careia prevedința i-a destinat cea mai frumoasă chemare în lume: chemarea de servi ca basă și totodată și cel mai puternic stilp la edificiul adevăratei civilizații omenești, chemarea de a duce omenimea cu un pas înainte spre idealul pe care înainte de asta cu 19 veacuri l'a precizat și cristalisat în învățăturile sale divine Isus Cristos.

Să avem înaintea ochilor că întru realizarea acestui ideal de pace și iubire universală, de înfrățirea evangelică a popoarelor ginteia latină a mers întotdeauna în fruntea altor ginți, și noi Românii nu putem avê un mai frumos ideal decât ca prin desvoltarea tuturor calităților noastre intelectuale și morale să arătăm că sântem și noi conșții și că lucrăm și noi întru împlinirea marelui și grelei vocațiuni a ginte noastre.

Nu mai lucrând astfel vom pute zice, că și la noi se referă strofa de un profund conținut filosofic din „Cântecul ginteia latine”, când zice că:

La ziua cea de judecată
 Când fată-n cer cu Domnul sfânt
 Latina ginte-a fi întrebată
 — Tu ce-ai făcut pe-acest pământ?
 Ea va răspunde sus și tare:
 — O, Doamne! În lume cât am stat
 În ochii sei îmi de-admirare
 — Pe Tine te-am reprezentat.

Dr. Valer Moldovan.

Populațiunea României la 1899.

În județe. — În reședințe de județe. — În comune urbane nereședințe. — Profesioniștii. — Infirmii.

În județe.

Populațiunea județelor, în afară de comunele urbane, constatată la ultimul recensământ din 1899, se urea la un total de 2,994.895 bărbați și 2,917.626 femei; un total deci de 5,912.521 locuitori.

Din aceștia: cetățeni români 5,459.040; supuși străini 161.056; fără protecție străină 371.425

După religiiune: ortodoxi 5,408.751; catolici, protestanți, calvini, luterani 198.269; mohametani 44.740; armeni 6598; mosaici 279.015; alte religiiuni 16.148:

După instrucție: cu știință de carte 770.895 bărbați, 853.195 femei; fără știință de carte 2,224.000 bărbați, 2,664.431 femei.

În reședințe de județe.

În comunele urbane, reședințe de județe, sunt 492,026 bărbați și 456 mii 232 femei, adecă un total de 948.258 locuitori.

Din aceștia: cetățeni români 637.380; supuși străini 119.201; fără protecție străină 191.677.

După instrucție: cu știință de carte 263,572 bărbați și 158.214 femei; fără știință de carte 228.454 bărbați, 298.018 femei.

În comune urbane nereședințe.

În comunele urbane nereședințe de județe este o populațiune de 85.657 bărbați și 81.897 femei, adecă un total de 167.554 locuitori.

Din aceștia: cetățeni români 133.941; supuși străini 12.991; fără protecție străină 20.622.

După instrucție: cu știință de carte 32.476 bărbați, 14.940 femei; fără știință de carte 53.181 bărbați, 66.975 femei.

Profesiuniștii.

Locuitori țerii, împărțiți după profesii, ne dau următoarele cifre:

Debitanți de beuturi spirtoase: 23.191 bărbați și 1679 femei.

Profesiuniștii liberali: 32.053 bărbați 4482 femei.

Alte profesii, comerțieri sau industrii: 547.036 bărbați și 107.089 femei.

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oraă 12 bani a treia-oraă 10 bani.

Redacția și administrația: Strada Poplăcoi Nr. 15.

Se prenumără la poște și librării.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici à 10 bani se vënd în Sibiu: la librăria „Tipografică”, societate pe acțiuni și la librăria L. Michaelis, strada Cismădiei, 27. — În Alba-Iulia: la librăria Weiss Bernat și la

Infirmi.

În fine statistica ministerului de finance, de unde luăm aceste date, ne dă următoarele cifre de infirmi din toată țeara.

În județe: 17.160 bărbați și 7271 femei.

În comunele urbane capitale de județe: 1841 bărbați și 897 femei.

În comunele urbane nereședințe de județe: 414 bărbați și 171 femei.

Congregațiunea comitatului Hunedoarei.

— Raport special. —

Deva, 29 Decembrie 1900.

Lupta susținută de membrii români în ședința de astăzi a fost deamănă și impunătoare. Deși majoritatea covârșitoare a membrilor români a lipsit și de astădată, totuși acum au fost mai mulți prezenți ca de obicei. Lupta s'a îndreptat în jurul faimosului circular al Șecurilor din Treiseaune.

Oratorii români și-au susținut cu argumente puternice contra-propunea lor, de-a respinge circularul. Din partea contrarilor o singură voce nu s'a ridicat spre a sprigini propunerea comisunii permanente, o singură voce nu s'a încercat să combată pe oratorii români. Compatrioții nostri maghiari erau pe deplin zăpăciți și în continuu șbirau: „Szavazunk!” (se votăm!). Știa ei bine, că la vot ei vor învinge; cu toate aceste din punct de vedere moral ei au suferit un desastru ne mai pomenit.

Înainte de a ajunge chestia circularului șecuesc pe tapet, îndată după cetirea rescriptelor ministeriale se scoală membrul Francisc Hossu Longin și după o introducere mai lungă, în care relevază importanța respectării libertății personale, enarează brutalul incident întâmplat în Ilia-murșășană la 19 Decembrie. (Relatât deja cetitorilor nostri. Red. „Trib.”), apoi adresează dlui vice-comite următoarea

Interpelare.

Cătră viceșpanul comitatului Hunedoarei, în cauza abuzului gendarmerese, comis la 19 Decembrie a. c. în comuna Ilia-murșășană.

- Are cunoștință dl viceșpan despre aceea, că la 19 Decembrie a. c. în comuna Ilia-murșășană, un gendarm, seara la opt ore, în gara stațiunii căii ferate, fără a arăta vre-un ordin și fără a cere vre-o justificare, în mod bruscă și în butul întreprinderii șefului dela gară, a deținut și a escortat în comună la casarma gendarmilor pe dl Dr. Alexandru L. Hossu, avocat în Deva, și pe doi cetățeni români din România, pe d-nii Constantin C. Popescu și Nicolae Alexandrescu, din București?

- Și dacă are?
- La al cui ordin s'a făcut acea deținere și escortare?

- Este adevărat aceea, că hârtiile și documentele cetățenilor români s'au aflat în ordine?

- Și dacă da:
- Care este motivul deținerii și escortării cetățenilor români și care a dlui avocat Dr. Alexandru L. Hossu?
- Și dacă nu a fost nici un motiv?
- Ce pași a făcut dl viceșpan, ca amintitul gendarm să fie tras la răspundere, și deținuții să capete satisfacție deplină?

- Are de cuget, dl viceșpan, ca din acest incident și alte asemenea incidente obvenite încă pe la noi, să facă pași, la locurile competente, pe viitor, asemenea casuri revoltătoare și de rușine pentru comitat și țeară, să nu se mai poată întâmpla?

Deva la 29 Decembrie 1900.

Francisc Hossu Longin.

În țeara noastră și prin urmare și în comitatul nostru — continua oratorul — de multă vreme bântue un mare rău, a cărui urmări nu se pot prevedea în deajuns. Acest rău, dlur, este un specific patriotism, de care pe toate terenele vieții publice ne împedecăm, și care se

deosebește de patriotismul adevărat ca cerul de pământ. De aci rezultă, că puterile zilei au decretat, că numai patriotismul, cum ei îl înțeleg, poate fi admis în țeara noastră, ear' cei ce nu născăsc acel patriotism, se declară fără nici o genă de răi patrioți, de trădători de patrie. De aci rezultă apoi și faptul, că o mare parte a cetățenilor au devenit spioni, ear' ceilalți spionați. Acest fapt este și scarboasa goană pusă la cale contra majorității cetățenilor, la care goana rolul principal îl joacă atotputernicii gendarmi, de care au să tremure și vii și morții. Oratorul citează mai multe exemple din cronică fără săfiriți o brutalitate gendarmerești, în fine cere, ca vicecomitele să răspundă sincer la întrebările puse, ca să știm și noi hui-duiți, de ce se ne ținem.

DL vicecomite Maru, răspunde perplex, că are cunoștință despre regretabilul incident, pe care îl atribuie numai neghibiei gendarmului și declară, că va insista, ca respectivul să fie aspru pedepsit. La replica interpellantului declară vicecomitele și aceea, că escortarea nu s'a făcut la ordin mai înalt, și nici cu intenție politică. Răspunsul a fost luat la cunoștință.

Venind pe tapet circularul comitatului Treiscaune, membrul Dr. Aurel Vlad în numele său și al conșoilor sei cetește următoarea contra-propunere:

Subscriții față de propunerea comisiunii permanente privitor la punctul 66 din program în chestiunea luării la cunoștință a circularului comitatului Treiscaunelor în cauza modificării articolului de lege 44 din 1868 despre egala îndreptățire a naționalităților, ne luăm voo a face următoarea

Contra-propunere:

Cu toate-că noi Românii ca și celelalte naționalități ab ovo nu am fost satisfăcuți în justește noastre pretenziuni naționale prin aducerea legii susnumite, ceea-ce s'a manifestat illo tempore prin aceea, că deputații naționaliști de pe acele timpuri, cari au nutrit speranța, că parlamentul din Budapesta va fi în interesul țării cel puțin cu considerațiune la legitimele pretenziuni ale majorității cetățenilor, au combătut cu înverșunare acel proiect de lege și în urmă desilusionați au trebuit să părăsească terenul de luptă parlamentară, asociându-se pesimiștilor, cari neavând nici o încredere în acel parlament au decis rezistența pasivă;

Cu toate-că prin neabrogarea acelei legi se face un vedit serviciu guvernului maghiar, care nici-odată nu a avut intențiunea să respecte și să aplice aceea lege și numai atunci s'a provocat la ea, când a fost nevoit să îmbete străinatata cu apă rece, provocându-se la această lege ca la cea mai eclatantă dovadă despre neîndreptățirea plângerilor și recriminațiilor naționaliste și, cu toate-că chiar din această lege și-a fărât fostul ministru de interne Hieronymi pretext legal pentru esmiterea celei mai anticonstituționale și barbare ordinațiuni, prin care oprește în mod volnic și nelegal funcționarea partidului nostru național, totuși luând în considerare că această lege dacă nu în dispozițiunile ei,

cel puțin în numirea ei înarticlează frumosul principiu despre egala îndreptățire a naționalităților, a celui principiului contra căruia atât de mult au pedituit toate guvernele și toate partidele parlamentare maghiare împreună cu micii tirani și considerând că prin neabrogarea acestei legi vom fi și în viitor spectatorii rușinoasei privești de a avea o lege, pe care nici guvern, nici administrațiune nu voeste să o execute, propunem, ca circularul comitatului Treiscaune să se reprobe și să se respingă nefiind demn de o tractare serioasă.

Deva, la 29 Decembrie 1900.

Dr. Aurel Vlad. Francisc L. Hossu, Dr. Alexandru P. Păcurariu, Vasile Domșa, Simeon Băcătă, Ioan Fugăță, Nicolau Pop, Alexandru Moldovan sen., Iuliu Eliu Cosma, George Drăgan, Nicolae Păcurar, Login Ardelean.

După cetire a acestei contra-propuneri iselăită de 14 membri români, dl Dr. Aurel Vlad își motivează contra-propunerea zicând cam următoarele:

Onorată congregațiune!

Dacă adresa comitatului Treiscaunelor ar fi numai efluxul prudenței politice proprie Săcului, care de mult a ajuns proverbială, nu am da afacerii nici o importanță. Inse împrejurarea că o foaie din ospitală, a cărei legătură intime cu actualul ministru-președinte nu mai pot fi negate — nu numai a aprobat adresa comitatului, ci într-un articol semnificativ agită față pentru modificarea sau, mai clar zis, abrogarea legii de naționalități, ne face a crede, că în cerurile politice dătoare de ton se agită serios această idee, din acest motiv, dar numai din acest motiv stătem siliiți a da și noi chestiunii importanța cuvenită.

E lucru ciudat, că chiar sub era inaugurată sub devisa >drept, lege și dreptate< se ivește această apariție și totuși, dacă judecăm și aprofundăm serios programul dezvoltat de premierul actual, ne vom convinge, că această apariție e nu numai firească, dar e de consecință naturală a programului ministerial. Programa dezvoltată de prim-ministru C. Szell culminează în două puncte esențiale: în promisiunea de a guvernă conform >dreptului, legii și a dreptății< și în categoric exprimata năsuință de a edifica statul național maghiar. Aceste două puncte cardinale invalvâ în sine cea mai flagrantă contradicție. Căci edificarea statului național maghiar nu se poate realiza, nu mai prin nimicirea naționalităților, ear' distrugerea naționalităților nu poate fi nici-decum postulatul principiilor >drept, lege și dreptate<, ba din contră pretinde totală lor desconsiderare.

După-cum se vede prim-ministru barem la apariția voeste să se țină de program și fiindcă legea de naționalități nici-decum nu e pe placul său, nu poate ave intențiune serioasă de a o executa în mod loial, de oare-ce executarea ei loială împedecă încetiva realizarea ideii de stat, deci e explicabilă intențiunea modificării respective abrogării art. de lege 44 din 1868, ca să nu fie nevoit a o încalca. Eață pentru-ce trebuie inaugurată era legii și a dreptății cu abrogarea legii de naționalități! Să nu credeți, dl or, că nouă ne va părē rēu de abrogarea acestei legi, care pe noi nici pe departe nu ne-a mulțumit! Și tare vè înșelați, dacă nutriți speranța, că prin

abrogarea ei accelerați intruparea ideii de stat maghiar, căci noi Românii vom face și în viitor cea mai hotărâtă opoziție, și ne vom folosi de toate mijloacele pentru a ne valida ca națiune și a ajunge la importanța politică cuvenită eluțându-ne o altă lege mult mai favorabilă. Cu acestea așa putē fin, onorată congregațiune, dacă cinismul, cu care domni din Treiscaune își motivează adresa lor nu ar fi atât de revoltător și provocator. Proverbialii Săcului susțin adecă, că legea de naționalități de aceea trebuie modificată, fiindcă naționalitățile abuzează de ea și o execută în defavorul Maghiarilor nerespectând limba statului. Adecă noi naționalitățile și nu guvernul și administrațiunea maghiară sânt aceia, cari zilnic încalca dispozițiunile acestei legi! Adecă noi, cărora puterea executivă ne lipsește în mod absolut, nu respectăm legile, ear' nu guvernul și administrațiunea căreia e concretizată executarea legilor! Și apoi, cum voesc și-și închepesc frații Săcului modificarea acestei legi? Așa că de aici încolo naționalitățile numai în contact verbal se pot folosi de limba lor maternă! Ei bine, dl or! Ce lipsă avem și ce rațiune este a ne garanta prin lege acest drept, căci ori ne dă ori nu ne dă legea dreptul ce frații Săcului se milostivise a ni-l lăsa, grosul naționalităților tot de limba maternă se va folosi în contact cu funcționarii din simplul motiv, că altă limbă nu știe. Rog deci să primiți contra-propunerea noastră.

(Va urma).

Revista esternă.

Șiretenia Chinezilor.

Dacă știrea despre denumirea într'a scuns a noului împărat Tunghan s'ar adevărat, lucrurile în China vor lua o întorsătură foarte complicată. Căci ușor poate eși la iveală, că Li-Hung-Ciang și Cing n'au fost imputăriții de a pertracta de pace cu puterile din partea lui Kwansu ca împărat, ci, cel mult, ca om privat. Se poate, că atunci el nici nu mai era împărat și prin urmare tot ce s'a făcut până acuma în afacerea păcii, nu are nici o valoare. Pertractările ar trebui începute din nou cu tinerul împărat.

Astfel reprezentanții marilor puteri au fost trași pe sfoară și curtea chineză și-a ajuns scopul: a trăgăna cât mai îndelungat pertractările de pace.

Succesele Burilor.

Din Roma se depeșează, că Grover Botha, o rudenie a generalisimului Botha, a trecut pe acolo către Haga, ducându-i vești însemnate lui Krüger. El a declarat, că nici-odată Englezii nu-i vor pute scote pe Buri din munții Zour. Numai a pace grănică mai poate salva pe Englezi de mari desastre.

Presa pentru Buri.

Cunoscutul ziarist francez, Henri Rochefort, publică în ziarul său >L'Intransigent< o scrisoare, pe care a trimis-o tuturor directorilor de ziare principale din America și Europa, eaceptând pe cele engleze. Prin această scrisoare, Rochefort propune formarea

unei fel de comitet european sau mai esact universal, compus din principalii scriitori ai presei din lumea întreagă și pe lângă acesta, a președinților tuturor grupurilor constituite cu scop de a susține cauza, pe care admirabilul Krüger a venit să o pledeze printre noi.

Rochefort propune, ca toți directorii și scriitorii, cari vor consimți, să se adune într-un oraș din Europa, spre a organisa o subscripție în toate țările, cu al cărei produs să se poată cumpăra munițiunea și angaja voluntari pentru susținerea Burilor.

Ideea lui Rochefort a fost foarte bine primită în Franca și probabil, ea va afla răsunet pretutindeni, căci incontestabil presa a fost cel mai puternic combatant în Europa și America, pentru cauza Burilor.

Italianii în China.

Senatul italian a discutat budgetul afacerilor străine. Ministrul Visconti Venosta răspundznd vorbirii lui Vitleleschi asupra afacerilor din China, a declarat, că nu se putea lăsa altora sarcina de a apăra interesele Italiei.

Trebuia și noi să revindicăm dreptul unei națiuni străine; voiam ca China să fie deschisă comerțului internațional și când, în chestiunile generale, se constituie un acord în scopuri mari umanitare, Italia, cea mai tineră între marile puteri, nu trebuie să lipsească din această înțelegere.

Nu vom în China o politică de aventuri sau de expansiune, de altfel puterile nu voiau atâtău decât ocupația teritorială.

Nu trebuie să ne mirăm, dacă dela liberarea legațiilor, câteva divergențe momentane s'au manifestat printre puteri, dar trebuia — și am isbit — ca ele să fie înțelese, aimate de un sentiment unanım de conciliațiune.

DL Venosta a adăogat apoi, că o împărțire a Chinei, chiar cu un caracter comercial, ar fi o măsură, pe care Italia n'ar pute-o adopta.

Activitatea directorului V. Onișiu.

— Spicuri din anuarele școalelor din Brașov pe anii 6 din urmă. —

În unul din numeroși trecuți am reprodus un articol din >Gaz. Trans.<, în care se scoate la iveală cum au procedat organele administrative școlare din Brașov față de dl director V. Onișiu. Cu aceeași obiectivitate, fără de a ingera mersul afacerii pendente acum la consistorul din Sibiu, vom să arătăm, că cine este dl V. Onișiu, ca tabloul dat despre evenimentele din Brașov să se completeze.

Eată deci o spicuire din lucrarea dlui V. Onișiu, făcută pe baza anuarelor școlare de pe timpul directoratului dlui Onișiu.

I.

În anul școl. 1893/94 (după acest an ajunge V. Onișiu director) marea majoritate a profesorilor dela școlaele medii propune câte 19 ore pe săptămână, și numai câțiva inși au câte 18 ore.

Pentru de a face cu putere justă împărțire a orelor de școlară a profesorilor, directorul întrevine în anul școlar 1893/94 școlara, ca să înființeze la ană încă o catedră de profesor suplent să se ridice nrul catedrelor de 13 (afară de gimnastică, desematari). Eforia și delegațiunile școlare Septembrie 1897 primind pe directorului stabilește în mod nıv nrul de profesori cu 13 la gim (1 director, 1 catechet, 10 profesori (tri, 1 suplent), având afară de acelaș-nasil încă trei profesori (de gimnă, de desen liber și de cântări) ni cu școlă reală și comercială.

Resultatul acestei reforme este în anul școlar 1899/90 nici un profesor ordinar nu are peste 17 ore pe săptămână, 3 inși au câte 17 ore, 2 inși câte 15 ore, ear' 1 are chiar numai 10 ore pe săptămână. Aceste gra sunt condiționate de anii de școlă mai mulți sau mai puțini.

Cât au contribuit la ridicarea plăcerii de a învăța și a rezultatului ști și se aprecieze ori-

II.

În anul 1894/95 școlă a lăsat în lecțiunea numismatică și la inițiativa directorului V. Onișiu seul istoric-filologic al școlă, în anul ultim școlă a constăt din plus o colecțiune de materii de țiuuri romane, precum cărămizi, curi, petri și altele. Valoarea obiectelor din acest muzeu este azi de cel puțin 1000 coroane.

III.

Din anul 1894/95 începând directorul V. Onișiu a introdus în mod regulat conferențele pedagogice, în cari se prezentau studii și disertațiuni pedagogice, metode și practice școlare, pe cari conferența le discuta și rezultatul primit, votat în formă de tese principale, le aplica în viața școlară. Lucrările acestor conferențe pedagogice s'au publicat în anuarele școalelor și s'au tipărit în 2 volume separate.

Influența binefăcătoare a acelor conferențe asupra mersului învățământului și a stării disciplinii școlare nu mai are nevoie de comentarii.

IV.

Încă în anul prim al directoratului seu pe baza unui studiu asupra chestiunii ocupațiilor private a școlărilor, dl V. Onișiu a propus înființarea bibliotecelor de clasă prin descentralizarea bibliotecii comune a școlărilor, o inovațiune, care s'a dovedit de foarte salutară și foarte practică. În anul școl 1895/1896 a început a se pune în ființă această reformă împreună-cu multă muncă și osteneală, înființându-se primele 4 biblioteci de clasă în dulăpuri și cu registre separate, plasate în fiecare din cele 4 clase ale gimnasiului superior. Azi reforma aceasta e deplin executată. Școlaele medii în anul școl. 1899/1900 au avut 10 biblioteci de clasă cu un total de 1221 opuri în 1505 volume. (Spurul anului ultim a fost de 77 volume).

E de notat, că gimnasiul român din Brașov a fost unul dintre primele institute de învățământ în Ardeal și Ungaria, care a introdus această reformă, pe care după modelul român din Brașov au introdus-o apoi numeroase școlae de stat din patrie. (Va urma).

FOIȚA „TRIBUNEI“.

LA GROAPĂ...

— Traducere. —

Circulația s'a oprit pe un moment: în șir lung și imposant înaintează convoiul pe strada cea largă. Carul încărcat cu cununi, se zgudue de câte-ori trece peste vre-o ogașe. Și florile își clatină trist podoaba vestejită; doar' și ele moarte sânt de acum...

Flegmatic, nepăsător mă opreș și eu pe un moment la un colț de stradă. O simțire vagă, dureroasă oftează în sufletul meu. Și nu jalea după mort, ci jalea cuiui meu propriu îmi vibrează ale inimii coarde. Privește! Aceasta este pentru-ce noi ne luptăm, aceasta e ființa de care fiecare pas al nostru tot mai mult ne apropiē și acesta este rezultatul tuturor eforturilor, tuturor ambțiilor noastre...

Și cum stau și privesc așa dus pe gânduri, vedenie ciudată se desfășură înaintea ochilor mei: deodată înțeleg și aud goapța gândurilor, ce se frământă în sufletul celor ce petrec mortul la vecinul locaș. Și o înfiorare orunță mă străbate, mă cutremur, căci buzele mele inconștient murmură: ah! e ceva și mai grozav decât moartea, mai grozavă e viața...

Căci eată e am înțeles, ce am auzit, că-și gândește:

BĂRBATUL.

— Sărmana Iulia! Cât de mult m'a adorat! Cum m'a îngrijit, când boala de pat m'a fost legat și nici-odată nu m'a denegat nici o rugare... Dar pen-

tru aceea nime nu m'a iritat de atâtea ori ca această sărmană femeie. Mai ales acum în boala aceasta neîndurată, când mă făcuse adevăratul ei rob. Doar' nici nu puteam părăsi odaia, atât de mult și de plângător mă ruga să rămân aproape de el în o părăsece!... Of! și ce schelet, devenise în urmă! Îmi aduc aminte când am fost la ultimul bal, aproape mă făcuse de rușine cu gramazii ei subțiri și fără formă... Și cât a trebuit să aștept până-când și-a aranjat cosmeticele-urle... De giaba nu mai era sărmana tineră. Dumnezeule cât de mult se deosebește soru-sa de ea. Aice! Ah! ce farmec, ce voluptate, ce tinerețe o împodobește pe Alice, pe acest copil blând și fără păreche! E o adevărată norocire, că nu trăim, în Anglia, unde legile opreșe strict ca bărbatul rămas veduv să iee în căsătorie pe sora nevastei sale...

COPILUL.

— Adorată, scumpă mamă, — cât ai suferit... dar în sfârșit după atăta chin, tot ai ajuns la vecinicia odihnă... Oare se fi mai avut tu putere să subșcrii hărta aceea, pe care cu atăta grijă o ascundeai bătrânul în buzunar? Aceasta ear' ar scărța cu vre o câteva mii moștenirea mea. Doar' și așa a-ți che-luit sate și mii pe nimicuri. Totdeauna, ea sărmana a fost prea slabă în fața bătrânului. Cu toate că, ce a ajuns cu asta? Și-a ținut și ea curtețani cu bani scumpi...

UN DOMN DIN CONVOIU.

— Era tocmai timpul. Începuse să nu-mi mai placă lucrul. Și nu era chip de scăpare. Se acăța de mine cu brutalitatea bătrâneței, ce începuse să o stăpânească... Of! și câte neghibiofi a spus

și preotul acela despre iubirea și fidelitatea soțului în căsnicie... Și nime, absolut nime nu s'a uitat la mine. Cu toate-că puteau să știe... doar' de câte-ori am vorbit de ea și de câte-ori am dat prietenilor mei să înțeleagă...

SORA.

— Sărmana Iulia! dacă acum și așa scris i-a fost să moară, putea să-și mai amine obstescul sfârșit barem cu câteva zile. Așa mi-e imposibil acum să iau parte la balul tinermii. Cu toate-că doar' și toaleta mi-e gata și ce admirabil mă prinde! A laltă-seară când Iulia durmea, am probat să ved cum mă prinde colarul ce mi-l-a dăruit șogorului. Brh! Ce om nesuferit! A cerut să-l sârț pentru darul ce mi-l-a făcut, dar' am fugit ca de ucigă-l crucea.

Nădejduesc, că acum s'a sfârșit între noi ori-ce relații de rudenie: doar' n'o să înceapă d'acapo.

O! barem de s'ar sfârși odată ceremonia asta de înmormântare. Gogu mi-a promis că la reîntoarcere se oprește pe un moment la noi. Of! și frigul asta îmi îngheață, îmi roșește nasul întreg...

PRIETENA.

— Ce mai pădure de flori! Cu toate-că cei-ce au depus cununile aceste, neabstrăgând nici chiar pe membrii familiei, doar' nici unul nu a ținut la fierțitatea! Când au îngropat pe sărmana mea mamă n'au fost nici jumătate atâtea flori, cu toate-că pe ea toți o iubiau cu adevărat. Dar' se înțelege, ea era veduvă, ea n'avea pe nime, pe când după aceasta a rămas bărbat, a rămas copil... Dar' apoi în urma urmelor aceste condo-lețe, acest șir nesfârșit de trăsuri, acest potop de flori nu sânt pentru moarta; sânt pentru cei vii... Acum când

toate s'au sfârșit, am nădejde că o să intre la mine Maria. E o servitoare de model. Și cât de mult țin ea la stă-până ei! Zădarnic i-am oferit plată mai mare, zădarnic am chemat-o, n'a voit să-și părăsească stăpâna, când sărmana era pe patul de moarte.

Într'adever adevărată minune în zilele noastre...

MEDICUL.

... Totuși am făcut bine, că nu m'am folosit de metoda lui Svieten. Adevărat, că poate o măntuiam — dar' se putea întempla să și moară în mâinile mele și atunci pace era de renumele meu. Doar' de câte-ori moare cineva la operații, totdeauna vina o poartă mă-garal ala de medic. Și apoi vetea rea se lățește ca filoxera. Și apoi se fiu drept, la început nici n'am știut chiar bine de ce boală suferă. Am observat, că inima îi bate neobișnuit, dar' pentru aceea dracul s'a gândit, că poate să urmeze și inflamație. Sigur exudatul a omorât-o... Ei, și în sfârșit ce-mi pasă mie, doar' nu e femeia aceasta cea din urmă care moare pentru cura greșită, ce o prescriu medicii... Vorba este: honorarul să fie în pungă...

PREOTUL.

— De s'ar sfârși odată! De sigur până acum s'a adunat partea de taroc. Și mai mult ca sigur, că acum mă în-jură pe mine pentru-că întârziu dela jocul de cărți. O! și de-ar ști că abia apuc să scap de frigul așa infernal! Oricum ar fi — una e sigur: azi eu am să bat pe învătătorul. Mișelul totdeauna mă câștigă în douăzeci și unule. Dar' azi am să-l învăt. Uf! dacă mai întârziu mult, aceia sânt în stare să-mi facă bațjocura aceea să pună capul la butoiu, când eu nu sânt de față...

SERVITOREA MOARTEI.

... Mi-a lăsat cu limbă de moarte se ard cutia cea verde, cu toate scrisorile ce sânt în ea. Și cum m'a rugat să nu-i cetese scrisorile! Sărmana doamnă, cum n'a avut pe nime, care să o iubească sincer și din inimă. De alifal la dreptul vorbind, nici dela mine n'a fost în drept să aștepte alpire, doar' de câte-ori m'a scurtat la simbrie. Cu toate aceste, când mă gândesc totuși a fost bună față de mine, de aceea și eu i-am implinit ceea-ce m'a rugat. Numai chiar două scrisori am reținut — pe aceste le copieș și le trimit draguțului meu în săptămâna viitoare. Atunci ne va fi logodna și apoi din capul meu și așa nu pot scrie așa frumos. Bietul ce stăpan, cum se jeluște acum — o! și de-ar ști...

UN COCIȘ.

— Draclul să ia și convoiul ăsta. Mai mult de 10 minute trebuie să aștept aici, cu toate-că eu știu că până acum a sosit Lina la podișor cu cele două decide de vin — să mă încălzească...

... Și convoiul înaintează mereu, mai departe. De câte-ori carul cu cununi trece peste vre o ogașe ee zgudue și vântul falfăie bandele roșii, albe și negre ale cununilor de flori. Și slovele aurite sclipesc în raze frage, ca: Sofiei credincioase, neuitatei și scumpei mame, sorioarei mult iubite...

Și eu mai stau încă încremenit în colțul de stradă. Mă cutremur întreg, pe când buzele-mi îngheață meruț imi goptesc: ah! este ceva și mai grozav decât moartea — mai grozavă e viața...

Vii a lui Vivi.

Cronica zilei.

Sibiu, 1 Ianuarie n. 1901

Memento. 2 Ianuarie: Concertul «Reun. rom. de muzică din Sibiu», în sala dela «Musikverein».

6 Ianuarie: Adunarea generală ordinară a casinei române din Seliște, în localul casinei.

9 Ianuarie: Petrecerea cu dans, aranjată de inteligența română din Capolnoc-Mănăștur și jur.

Parastas solemn s'a sărbătorit azi a. m. în capela metropoliei, pentru odihna sufletului răposatului mecenat **Ioan Bădăcilă**. Serviciul divin l-a oficiat protopopul **I. Papiu**, ear' cântările bisericești le-a executat cu precizie corul funeral seminariar condus de prof. **Cunțan**. Printre cei prezenți am remarcat pe: **I. P. S. Sa** Metropolitan Meșianu, **P. C. Sa** archimandritul Pușcariu, **ilustra doamnă v. d. Moldovan**, familia **Dr. Moga**, prof. **G. Dima**, doamna **Tilea**, **P. Pipoș**, asesorii **Cristea**, **Boiu** și **Lazar**, **Dr. Lemény**, **Dr. Șpan**, **Ilie Moga**, **Dr. Stroia** etc.

Distincțiuni. **Dr. Isidor Marcu**, secretar metropolitan, **Stefan Pop**, protonotar consistorial, și **Aron Papiu**, notar consistorial, au fost distincți din partea **I. P. S. Sale** Metropolitanului **Mihályi** cu titlul de protopop onorari.

Din **Blaj** ni-se scrie: Ieri, Duminecă, s'a ținut la casina română de aici a **treia** serată literară. Dumineca de mai înainte se făcuse pauză, și acum și venise un public mai numeros, ca oricând.

Dl profesor gimnazial **Dr. Ioan Rațiu** a întreținut publicul cu niște «**Pre-umbări estetice**». Conferențiarul a făcut excursiuni în întreg domeniul frumosului, arătând cu definițiuni și exemple, ce este frumosul, plăcutul, sublimul, apoi comicul, ridicolul, gluma etc. Interesanta conferință s'a încheiat cu împărțirea mai multor glume, cari au stârnit risul publicului. Într-o conferință a fost ascultată cu interes, și la urmă dl **Dr. Rațiu** a fost aclamat.

A urmaș apoi un punct sublim. Tinerul jurist, dl **Traian Erdelyi** a declarat admirabila poezie a lui **Alexandri: Eroii dela Plevna**. Cu multa pricepere, cu mult sentiment și energie dl **Erdelyi**, a interpretat așa de perfect indignarea și avântul patriotic al nenumăratului poet, încât a pătuns și a emoționat întreg auditorul. A fost cu adevărat senzația sublimului, ceea-ce înfiorează inimile tuturor sub impresiunea acuzelor energice și a ideilor și sentimentelor înalte de cari abundează «**Eroii**» lui **Alexandri**.

Declaratorul, care este o nouă acviștiune pentru inteligența din **Blaj**, a fost aplaudat cu entuziasm.

Cu aceasta programul era eshaustat. Dar spre surprinderea tuturor se anunțase dl profesor **Valeriu Suciu**, cu un punct nou. Dl **Suciu** ne cetise un humoresc, care prin aluziunile sale fine, locale și chiar personale, a deșteptat întreg interesul publicului. Măncând dela înșuși disertația dlui **Rațiu**, ne-a prezentat într'un ton umoristic tipul unui profesor de estetică, preocupat exclusiv de problemele sale și păcălit pentru înșuși preocuparea sa.

Dl **Suciu** s'a descoperit spre surprinderea tuturor, ca un bun umorist, și a stârnit multă veselie.

Serata, începută la 5 ore a durat până la 7^{1/2}, în cea mai bună dispoziție. Constat cu multă armonie societății române de aici, și mă mir, că în celelate centre ale noastre nu se mai urmează obiceiul bun al conferențelor de iarnă. Proxima serată va fi în pre-seara de Anul-Nou.

Hymen. Domnul **Aureliu Milian**, comerciant, fiul preotului din **Dezna**, **Zaharie Milian**, s'a fidanțat cu gentila domnișoară **Valeria Octavia Moldovan**, fiica comerciantului român din **Hălmeagiu**.

Dl **Gotlieb Benger**, consulul general al României la **Stuttgart**, care a publicat o foarte importantă lucrare asupra României, lucrare tradusă în engleză și franceză, a fost decorat de **M. Sa Regele** cu medalia **Bene-Merenti** cl. I. Cartea dlui **Benger** a fost distribuită în toate ministerele, ca una ce are o valoare necontestată. Ea este prezentată în edituri, care sunt adevărate cap de operă de tipografie și de legătorie.

Neorolog. Saveta **Popoviciu n. Basarabă**, ca soție, **Vuța**, **Saveta**, **Ioan**, **Ana**, **Paraschiva**, **Ioana** și **Maria**, ca fiice și fii, **Pelagia**, **Paraschiva**, **Ioan** și **Iosif**, ca frați, **Ioan Basarabă**, ca sooru, cu inima frântă de durere anunță tuturor consăngenilor, amicilor și cunoscuților trecerea din viață a preaiubitului lor soț, tată, frate și ginere **Samoilă Popoviciu**, primar comunal, cantor al bisericei greco-orientale și fost învățator, care în urma unui morb greu și îndelungat, fiind împărățit cu sfințele taine, și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului, Vineri seara, în 28 Dec. n., în al 53-lea an al vieții. Remășițele pământești s'au așezat spre repaus etern, Duminecă, în 30 Dec. n., în cimitierul

bisericei gr.-or. din loc, la 1 oră p. m. **Vaidei**, la 29 Dec. n. 1900. Fie-i țărina ușoară și memoria neuitată!

La Crăciun! Ne-a plăcut să credem până acum, că magistratul orașului **Sibiu** va fi atât de treaz, să facă dispozițiile necesare, ca ziua **tîrgului de febră** să nu fie tocmai în prima zi a **Crăciunului nostru**. Simțul de respect față de o sărbătoare atât de mare a conlocuitorilor ce-i încunjură, credeam că-i va decide pe frații **Sași** să mute ziua **tîrgului**, să nu coincidă cu prima zi a **Crăciunului nostru**. Ori dacă nu acest respect, cel puțin spiritul lor negustoresc îi putea îndemna să satisfacă acestei juste pretențiuni a populației române. Doar n'o să creadă onorabili **Sași**, că **Românii** din jur vor încunjura biserica în ziua de **Crăciun**, ca să vină la **Sibiu** să cumpere negocierile săsești.

Dacă ai noștri compatrioți nu voesc să știe de respectul simțului nostru religios și îngăduie ca ziua **tîrgului** să fie în prima zi a **Crăciunului nostru**, nădejduim firm că poporul și cărturarilor noștri vor și să-i facă să înțeleagă și să simtă că jurul **Sibiului** e locuit în majoritate de **Români**, ce-și respectă legea și biserica.

În ziua de **Crăciun** **Românii** să meargă la sf. biserică, ear' **Sașii** să stea singuri în satele lor de negoț — ca să țină minte!

Telefon submaritim. Prima linie telefonică pe adâncul oceanului s'a întocmit acum de curând între **Florida** și între **Havana**, capitala **Cubei**, pe o distanță de 100 de miluri. În curând deci va fi și legătura telefonică între **Europa** și **America**.

Nou medic districtual. În locul răposatului **Nec. Cinteș**, fișpanul comitatului **Făgăraș** a denumit de medic districtual în **Zărnești** pe **Dr. Hámorszky Oskár**. Ne mirăm, cum într'un ținut așa de curat românesc, n'a putut ajunge medic un **Român**, căci avem destui.

Nouă Reuniune de femei „română”. Bravele **Române** din **Buciumșasa** s'au constituit într-o Reuniune cu scop de binefacere, Statutele respinse odată au fost acum întărite de ministerul de interne sub nrul 99878 din 1900, cu adaosul însă ca din titlul Reuniunii să se omită vorba „română”. Oare tot așa porcedea dl ministru și cu statutele Reuniunilor de femei „maghiare”?

Concurs. Pentru parochia vacantă de clasa III. din **Chisriid**, protopopiatul **Orăștiei** a scris concurs cu termen de 5/18 Ianuarie 1901. Cerele sînta se adresa la dl **Toma Păcală**, protopop în **Oradea-Mare**. — Asemenea este vacantă și parochia de clasa III. din **Cheșeg**, protopop. **Belințului**. Cerele să se adreseze dlui **Gerasim Sărb**, protopop în **Belincz-Kiszet** (comitatul **Timiș**).

Convocări.

Onorații membri ai Reuniunii române de lectură din **Bocșa-română**, prin aceasta se convoacă la adunarea generală ordinară, care se va ține în 14/27 Ianuarie 1901, în localul Reuniunii.

Obiectele:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul general al comitetului.
3. Raportul cassarului.
4. Raportul bibliotecarului.
5. Alegerea unei comisii de 3 membri pentru revidarea obiectelor de sub 3 și 4.
6. Statorirea bugetului pro 1901
7. Propuneri.
8. Alegerea comitetului.

Bocșa-română, în 25/12 Decembrie 1900.

Comitetul.

Reuniunea sodalilor rom. din **Cluj** își va ține a 29-a adunare generală la 8 Ianuarie 1901 st. n., în sala „**Ujvilág**”; începutul precis la 7 ore seara la carea prin aceasta atât membrii cât și on. public să invite a participa.

PROGRAMA:

- a) cuvânt de deschidere, rostit de președ.
 - b) citirea raportului despre activitatea comitetului în anul 1900, prin cretar.
 - c) esmiterea a două comisii, pentru examinarea raportului și a rafoșinelor, statorirea preliminarului p. a. următor, — pentru înscrierea membrilor noi și încasarea taxelor;
 - d) eventuale propuneri;
 - e) alegerea noului comitet.
- Cu această ocaziune, corul mixt al Reuniunii, la orele 8 (cu finea adunării) va aranja un «**Concert**» cu următorul program:
1. «**O ce veste minunată**», cor mixt, de **G. Dima**.
 2. «**Brăul popilor**», mezzo soprano, solo cu acompaniament de cor mixt, de **G. Musicescu**.
 3. «**Monolog**», de „”, predat de **Gerasim Baciu**, corist.

4. «**Bagă Doamne luna-n nor**», sextet de **T. Popoviciu**.

5. «**Declamație comică**», predată de coristul **V. Rus**.

6. «**Sună buciul d'alarmă**», cor mixt de **I. R. Simionescu**.

7. «**Lugojana**», sextet de **I. Vidu**
După concert urmează dans; ofertele marinimoase se primesc și sînt a se adresa la cassarul Reuniunii **A. Căsian** — **Hosszu-uteza 18**. — Taxa de intrare la concert după plac.

Comitetul.

De Anul-Nou.

La cassa «**Asociațiunii pentru it. rom. și cultura poporului român**» au mai contribuit pentru fondul «**Casei Naționale**» în scopul răscumpărării felicitărilor de Anul-Nou următorii **P. T. Dojni**:

Transport	cor. 76.—
Pantaleon Lucațu, căpitan în pens., Sibiu	3.—
Mihai Cirlea, notar public reg., Abrud	5.—
Dr. Petru Țigle, avocat, Timișoara	10.—
D-soara Elena Petrașcu, directorara internatului « Asociațiunii », Sibiu	4.—
Victor Tordășianu, esacto consist., Sibiu	1.—
Ilie Moga, diacon și învățtor, Sibiu	2.—
La olaltă	cor. 101.—

Sibiu, 1 Ianuarie 1901.

Dr. C. Iacobovich.

Ultimeștiri.

PARIS, 31 Dec. Agenția **Havas** anunță din **Peking**: **Prințul Cing și Li-Hung-Cing au făcut cunoscut ambasadorilor, că împăratul și-a exprimat dorința, ca să se accelereze tractările de pace și că pe lațnea lui Febr. are să se întoară la Peking.**

LONDBA, 31 Dec. n. Lui. **Times** «**i-se deșează din Peking**: **Chinezii au primit toate condițiile noței colective și de pre aceasta au trimis declarație formală prin delegați deosebiți, cu rugarea ca să se sisteze imicițiile.**

Daruri le Crăciun pentru săracii noștri.

Motto: «**Mila dată săracilor tecuțată de păcate, își câștigă în d'are și vieță vecinică.**»

Inscripția lădășiei Reuniunii sodalilor pentru crucerii săracilor.

La **Mole**, ce circula în scopul adunării darurilor, ce se vor împărți prin «**Reuniunea sodalilor români din Sibiu**» în ziua de **junul Crăciunului** (Duminecă) la 3 or. d. a. între săracii noștri și sub binevoitul protectorat al d-nei **Minerva Dr. Brieș**, au mai contribuit următorii:

D. Ioan de Preda, advocat 4 cor.; dl **I. Hamrod**, comerciant, 3 m. creton d' surțe, 2 capichone, 1 păreche gama și 1 păreche mănuși, 1 batistă; dl **Fr. Eumann**, comerciant, 180 m. stofă de lăță, 2 surțe, 3 părechi ciorapi; firma **Mischbacher**, 1 cutie zaharicale, 1 pachet roșcovă; dl **Krikowsky**, mănușar, 7 păreche mănuși (pentru copii), 13 cravate, 2 părechi legătoare de ciorapi; dl **Z. Bona**, ases. consist., 2 pălării, 2 părechi pantaloni, 6 cravate, 9 părechi manșete, 1 giler; x+y 3 părechi ghete (folosite).

Lacrimile vărsate de săracii noștri spre această de cea mai înaltă recompensă pentru jertfa adusă, conform celor de sus.

Sibiu, 1 Ianuarie n. 1901.

Comitetul «**Reuniunii sodalilor români din Sibiu**».

Victor Tordășianu, **Ioan Apolzan**, pres. notar.

ECONOMIE.

Mierea și ceara ca leac de casă.

În vechime se susținea, ca oameni tineri să nu consume miere multă, fiindcă aceea pentru ei este prea tare, din contră bătrânilor le prieste consumarea mierei de tot bine. Mierea produce deslegare, curățire și întărire. Tea mestecată cu miere vindecă catarul și discolvă boalele. Mierea se întrebuințează cu succes în formă de alifii în contra umflăturilor esteroare, când luăm jumătate din miere, eară jumătate din fînă și mestecându-le bine cu apă curată facem o alifii mai mult vârtoasă. Mierea are putere vindecătoare și în părțile interne ale omului. Deosebi umflături mai micuțe de stomach le contrage, le coace și le vindecă. Mierea ca medicament nu se consumă singură, ci amestecată cu tea acomodată morbului.

Când în urma unui catar, sau unui altmorb înghițim mai greu, avem să bea o tea compusă din a linguriță miere fertă într'un pătrar de litru apă; cântăreții încă pot folosi tea aceasta ca argarism.

Din miere putem face și o apă curățitoare și întăritoare de ochi, ferbând într'un pătrar de litru de apă o linguriță de miere și înmuind o cărpă de pânză în ea, care o punem pe ochi în stare răcită.

Din miere se face și vin; în măsură mică punem o linguriță de miere în apă clocând, lăsându-o ca să fearbă asta mestecată cu miera ceva și mai departe. Vinul acesta este deosebi pentru oameni mai înaintați în etate foarte sănătoș. El discolvă, curăță, nutrește și întărește. În vechime încă se foloseau deosebi Germanii de acest mied de miere. Tacitus, istoricul roman încă menține această beutură, afirmând că Germanii cei vechi mulțumeau sănătatea și etatea lor cea înaintată acestei beuturi.

Medicii se foloseau în vechime la medicamente de foarte multă miere, fiind convinși, că medicamentele pregătite cu miere devin mai eficace și vindecătoare. Teele de diferite specialități întrebuințate ca medicamente de casă sînt cu mult mai vindecătoare și eficace mestecate cu miere, eară așa ferte dimpreună.

Morburile de gât se vindecă de minune cu miere, când ferbem un pătrar de litru de apă cu o linguriță de miere, bînd în fiețe-care oră câte o linguriță din tea aceasta.

Aceluia, cui a intrat veninul sau vre-o materie veninoasă în stomach, acela să consume 2—3 lingurițe de miere. Mierea nu suferă veninul în stomach.

Spre a căpeta un stomach bun, avem să luăm în toată ora o jumătate de lingură de coriander, fert într'o măsurică de apă, mestecată cu o linguriță de miere, ținînd pe lângă asta diată.

O linguriță de anason fert 20 minute cu o linguriță de miere într'o măsurică de apă mină aerul stricat din stomach.

Copiii debili au să iee în toate zilele 2 vîrfuri de cuțit miere feartă într'o măsurică de lapte, când apoi în timp scurt se va întrema un prunc fragil.

Mierea folosită ca medicament are să fie todeauna feartă, fiindcă cea în stare crudă este prea corooasă. Asta o putem observa și la tusa care se alină și se vindecă numai prin consumare de miere feartă în apă, lapte sau tea, eară miera cea crudă nefeartă — mărește încă tusa.

Ceara încă se poate, pe lângă alte multe a se folosi și ca medicament.

Cine suferă în cursură de pănțece, acela să consume în fiețe-care oră ceară curată, galbină, în mărimea unei mazăre. Din ceară și rășină curată mestecată în măsură egală în unt proaspăt și topit lângă foc și mestecat bine căpătăm o alifii puternică, cu care putem vindeca umflături și bube învechite.

Reghiannul.

Bibliografie.

„Sămbăta morților”.

— Voci din presă. —

„**Noua Revistă Română**” scrie următoarele: «**Sămbăta morților**», dramă din popor, localizată de **Teodor V. Păcățian**. — Ionel, feciorul unei văduve sărace, iubește pe **Ileana** fiica lui **Petrilă**, un morar avut și sgărcit, ce nu putea suferi pe Ionel. De giaba sînt toate demersurile primăreșii pe lângă **Petrilă**, acesta numai se enfurie și suferințele **Ileanei** se înmulțesc. **Petrilă** cere dela **Ileana** să nu mai audă cîntecul de fluiet al lui **Ionel**, și el de dragul **Ileanei** își sfarmă fluietul, singura lui mângăiere, dar' cu el deodată se mântuește și credința, nădejdea inimii lui. De necaz pleacă la cărmăni, aici se întâlnește cu grogarul care îi spune că la 12 se ved în cimiter toți cari vor muri în cursul anului. Ionel pleacă la cimiter să vadă dacă morarul, care este ofticos, nu este între morții anului. Aici doarme și în vis i-se arată că a văzut pe **Ileana** Pleacă grăbit și desperat, întâlnește pe morarul și pe grogarul. Morarul din unele vorbe ale lui **Ionel** deduce că **Ionel** l-a văzut între cei-ce vor muri. Aceasta îl înspăimîntă și se îmbolnăvește, **Ileana** curioasă vine și ea la **Ionel** și îl întreabă, el îi mărturisește că a văzut o. **Acum** **Ionel** nu mai are nici linișt', își propune să iee lumea în cap, dar' mai vrea să vadă odată pe **Ileana**, se duce la ei în ogradă. Morarul bolnav eșise să-și ascundă comoara, se întâlnește cu **Ionel** și cade mort. Vine **Ileana** și-i strigă: **Ucigaș!** El desperat pleacă din sat. **Ileana** e bolnavă și înainte de

moarte prin stăruința preotului iarta **Ionel** și îl roagă să-i cante afară din fluiet, ca odată în vremurile fericite; moare în cîntecul fluietului.

Dl **Păcățian**, de altfel recunoscut ca bun traducător, a localizat cu mult succes această piesă, care are multe părți instructive pentru popor. Teatrul Ardelenilor este în formare, și deocamdată se reduce la reprezentațiile tinerilor diletanți, cari sînt foarte răspândite, interesându-se de ele cu multă dragoste chiar și țărani. Repertoriul acestor reprezentații e cules aproape tot din comediiile lui **Alexandri** și **Vulcan** «**Sămbăta morților**» e chemată să se introducă în teatrul popular al Ardelenilor și drama. Localizarea dlui **Păcățian** correspunde ideilor și modului de gândire al țărânului.

„Călimdarul Poporului” pe 1901.

— Voci din presă. —

Am amintit că «**Călimdarul Poporului**» pe 1901, a fost bine apreciat din partea ziaristicii noastre. Continuăm azi cu vocile de ziare asupra lui:

„Unirea”.

„**Călimdarul Poporului**” pe 1901. Anul XVI. Sibiu, editia «**Tipografie**», pag. 159 plus inseratele, prețul 40 bani. Primul și cel mai bun Călimdar pentru popor. Are și de astădată o mulțime de ilustrații frumos executate, articli literari, poezii și «**Révașul**» de pe anul expirat. Ca noutate are un șematism al așezămintelor românești din patrie: bisericile, școlile, reuniunile, băncile, înșofirile ș. a. Il recomandăm cu toată încrederea.

„Revista Ilustrată”.

«**Călimdarul Poporului**». A apărut **Călimdarul Poporului** pe 1901, cel mai bun, mai ieftin și mai potrivit pentru trebuințele poporului român.

Preoții și învățătorii noștri dela sate ar face un lucru vrednic de laudă dacă ar recomanda **Călimdarul** acesta la toți știutorii de carte din comunele lor. E un Călimdar ce-i recunoscut de indispensabil pentru ori-ce casă românească.

„Gazeta Transilvaniei”.

În editura și tiparul «**Tipografie**», societate pe acțiuni în Sibiu a apărut «**Călimdarul Poporului**» pe anul comun 1901. Deși format mic, avînd tipar mărunt și îndesat, e destul de bogat și foarte variat, cuprinzînd și din literatură o parte destul de mare și bine aleasă. Costă 40 bani.

„Bunul Econom”.

„**Călimdarul Poporului**” pe anul 1901 a apărut la Sibiu, cu un bogat cuprins, bine potrivit pentru popor. «**Călimdarul Poporului**» care apare acum în al 16-lea an, e prea bine cunoscut în toate părțile, decât să fie lipsă să-l mai descriem. Vestim numai că a apărut, că e tot așa de bogat și îngrijit ca în trecut, și credem că toți vor grăbi a și-l procura dela «**Tipografia**» din Sibiu, cu 20 cr. și 5 cr. de porto.

„Transilvania”.

«**Călimdarul Poporului**» (an. XVI) correspunde deplin numelui, ce-l poartă, el are deja o reputațiune bine stabilită în opinia noastră publică și această bună reputațiune ține a și-o afirma tot mai mult. «**Călimdarul Poporului**» e cel mai cu pricepere redactat pentru trebuințele poporului nostru, a cărui carte de toate zilele a devenit de mult. Bogat în cuprins și de astădată, cu o parte informativă potrivită trebuințelor poporului, și avînd o mulțime de ilustrațiuni de actualitate, acest Călimdar va fi răsfoit de sigur cu drag de poporul nostru. Prețul 20 cr. (40 bani).

Teatra orășenese în Sibiu.

Direcțiunea **Leo Bauer**.

Marți, 1 Ianuarie n. 1901.

Seara la 7 ore:

Die dritte Escadron

Farsă în 3 acte, de **B. Buchbinder**.

Mercuri, 2 Ianuarie n. 1901.

Der Hochzeitstag

Farsă în 3 acte, de **Wolters** și **Königsbrunn-Schaupt**.

Începutul la 7 ore seara.

Pantru redacție și editură responsabile: **Andrei Baltes**. Proprietar: Pentru «**Tipografia**», societate pe acțiuni: **Iosif Marschall**.


Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
DISTILLERIE FRANÇAISE, PROMONTOR.

1894 14-22

Legea veterinară

atât de mult folositoare tuturor economilor și tuturor primăriile comunale — a eșit de sub tipar în a doua ediție îndreptată și îmbogățită. Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului a îngrijit ca atât limba cât și forma cărții acesteia să fie cât se poate de potrivită, pentru-ca poporul să poată pe deplin înțelege sfaturile și îndrumările ce i-se dau cu privire la: pasapoarte, târguri de vite, boale lipicioase și multe alte lucruri folositoare. Cartea se numește:

Invățătorul Munteanu

împărtășește economilor sei cele mai de lipsă cunoștințe despre

LEGEA VETERINARĂ (Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE) stând cu dinșii la sfat în serile lungi de iarnă.

De **Tormay Béla.**

Ediția II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postal 90 bani) și se poate cumpăra dela

Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului.

Mijlocul probat prin autorități medicale și în spitalele mai mari folosit cu rezultat excelent este:

spirt de reumă (Ruhma-Geist)

cu efect sigur și extraordinar grabnic contra gicht, reumă, ischias etc.

Efectul este în unele cazuri așa de extraordinar încât adese-ori și la cele mai învechite boale după întrebuintare de câteva-ori înceată durerile cele mai acute.

Durere de dinți și de cap se vindecă în 5 minute.

Prețul unei sticle cu instrucție pentru folosit costă 1 cor., în calitate mei tare 2 cor. 40 bani.

Se capătă aproape în toate apotecile.

Pe postă cu rambursă sau trimițându-se banii înainte se expediază de către subscrisul

WIDDER GYULA, apotecar în S.-A.-Ujhely.

Depozit principal în Budapesta la apoteca dlui Josef Török, Király-utca 1 și la Egger Nádor Apotheké, VI., Váci-körút 17. În Sibiu apotecile I. C. Molnár, Gottlieb Henrik, E. Rummel. În Săteșd se la apoteca Ludwig Binder. Medias la apoteca Josef Oberth. Cochalm la apoteca Edtor Melas. [392] 16—20

Distins cu diploma de onoare și medalia de aur.

Nenumărate scrisori de recunoștință și mulțumiri. Efect vindecător admirabil.

A apărut și se vînză la „Tipografia”, soc. Acțiuni în Sibiu

Anuarul I.

„Reuniunii societății române din Sibiu”,

unele date dela întemeierea ei până la 31 Decembrie 1899

Comitetul Reuniunii.

Prețul 1 cor. 20 bani, cu porto postal 1 cor. 40 bani.

Fiți atenți!

Cine dorește să aibă **ciasnornicul** bine și ieftin reparat — acela să vină în **Piața-mare la nrul 5.**

Ciasornice cu prețuri ne mai pomenit de ieftine

Ciasornice deșteptătoare (Wecker-Uhren) fine numai cu fl. 1.60
Foarte frumoase ciasornice de masă numai cu > 1.10
Ciasornice fine de nickel ce se trag numai tot la 30 ore — costă numai > 2.50

Ciasornice de argint dela 3 fl. în sus.

Cu deosebită stimă

F. Salzinger, orologier,
Sibiu, Piața-mare nr. 5 (vis-à-vis de palatul Bruckenthal).

Ilustrații românești!

Cărți postale

cu **ilustrații românești**

„toate 'n tot
Frumoase cât eu nici nu pot
Mai frumoase se-mi socot —
Cu mintea mea,

in

peste 20 variante,
care de care
mai fermecătoare

Se află cu prețul de **10 bani per bucată**

la

„Tipografia”,

societate pe acțiuni în Sibiu, str. Poplăcei nr. 16.

La cumpărări mai mari se dă rabat potrivit.

Tipuri admirabile.

Cărți românești.

În librăria W. Krafft din Sibiu, binecunoscută publicului românesc prin întinsele sale afaceri de librărie și mai ales prin ediția bogată de cărți și opuri românești (între cari și „Enciclopedia Română“) se află de vînzare următoarele:

<p>Albinu A., Amicul jocului de șah, teoretic și practic cor.—60</p> <p>Alexici Dr. G., Texte din literatura populară română, tom. I. Poezia tradițională „6—</p> <p>Alușiu Gavrilă, Societatea de cumpătare, îndreptar pentru înființarea lor după modelul „Societății de cumpătare“ „1—</p> <p>Arion C. C., Despre prejudecări, conferință „1—</p> <p>Articolul de lege XXI și XXIII. ex 1886 despre Instrucțiuni și despre procedura disciplinară „50</p> <p>Articolul de lege XXII—1886 Despre comune „80</p> <p>*Augier E., Aventuriera, comedie în 4 acte în versuri, tradusă de Tincu N. și Moschuna S. Bancilă, Colindele Crăciunului și ale Paștilor sau Producțiuni cu cântece la nașterea și învierea Domnului nostru Isus Christos. La care s'a adaus și Colăcărul sau Vornicatul Barcinian S. P. Dicționar rom.-germ. și germ.-rom. revizuit și completat de Dr. D. P. arciuan. Partea I., română-germană-germană-română legat 7.60 broșurat</p> <p>— Partea II., germană-română legat 9.40 broșurat</p> <p>arișiu George, Părți alese din Istoria Transilvaniei pe 200 de ani din urmă, (3 vol.) legat cor. 18.—, broșurat</p> <p>arișiu Oct. Dicționar mag.-rom. „2.80</p> <p>*Bartolomeu I., Schițe istorice și culturale despre teritoriul fostului regim. c. r. grănițeresc nr. 13 română-bănățean „80</p> <p>Boca A. d. Velcheriu, Lacrimi, adio și declamări funebreale. Panorama lumii trecătoare sau versuri, iertăciuni și declamări la înmormântarea „80</p> <p>Bocancea T., Zile negre, poem. „60</p> <p>Bolă Henry, Cartea călătorului, tradusă în românește de Membrii societății de lectură „Inocențiu Micu Clain“ „2—</p> <p>*Boco I. B., Florile inimii, poezii „1—</p> <p>*Bougand E., Cartea durerii, tradusă din limba franceză de Jacob Afin Nicolescu „3—</p> <p>Brânzeu Nic., Scoalele din Blaj, studiu istoric „2—</p> <p>Brote Dr. A., Insoțirile de credit împănate cu însoțiri de consum etc., îndreptar practic pentru înființarea și conducerea acestora, după sistemul F. W. Raiffeisen „1.60</p> <p>Brote Eugen, Tineră viteză „2.24</p> <p>— Trifoiul „2.20</p> <p>Budu Tit., Vieța Sfinților, cu permisiunea preavener. ordinariat „6—</p> <p>Bunea Dr. A., Din Istoria Românilor. Episc. Ioan Inoc. Klein (1728—1751). Iași 900</p> <p>*Butolescu N. Marin, Religie și știință, încercare critică de morală-socială „75</p> <p>Cărpinișan N., Monografia comunei Râhâu „50</p> <p>Carte de conversație românească și nemțească leg. „2—</p> <p>Cincizeci de istorioare morale pentru băieți și băiete de amicul pruncilor F. H. cu 6 chipuri colorate, în legătură frumoasă „1—</p> <p>Clemence R., Mandrin, căpitănu bandiților. o novelă interesantă, tradusă de N. Petra-Petrescu „1.20</p> <p>Coșbuc G., Fire de Tort, versuri „2.50</p> <p>— Sacotală, traducere liber. după Calidasa „5—</p> <p>— Balade și Idile „3—</p> <p>— Răsboiul nostru pentru neatințare „1—</p> <p>— Povestea unei Coroane de oțel „1.50</p> <p>Costin I., Îndreptar pentru întemeierea băncilor rurale după sistemul F. W. Raiffeisen „1.20</p> <p>— Manual de stupărit cu 86 figuri în text „1.80</p> <p>— Moara din Șieștii, roman, tom. I. „2—</p>	<p>Crasescu Vict., Novele și schițe. vol. I—IV. a Dăianu Dr. E., Cronica anului 1843 p. I. (nr. 1—7 Martie—Septembrie) „3.60</p> <p>Dante Alighieri, Divina comedie. Infernul, trad. de d-na Maria P. Chișiu „6—</p> <p>Dante A., Purgatoriul, trad. de aceeași. „7.50</p> <p>Dem T. G., Cronica din Nürnberg „1.50</p> <p>Densușian A., Valea vieții, cântec și epigramă — Istoria limbii și literaturii române, Ediția II. broș. „3.—</p> <p>— Optam, tragedie în 5 acte „4.50</p> <p>Densușian O., Între două lumi, dramă în 3 acte în versuri „1.50</p> <p>Diaconovich Dr. C. Enciclopedia română, editată sub auspiciile și din însărcinarea „Asociației pentru literatura română și cultura poporului român“. Preț de pnenumerare: tom I. și II. broș. „20.—</p> <p>— „I. și II. legat „23.20</p> <p>(Tomul III. este sub tipar. — După terminarea publicării opul se va vinde cu un preț ridicat).</p> <p>*Dionne Cassiu, Istoria română dela Nerone până la Alexandru Severu, trad. de Angel Demetrescu „2.80</p> <p>*Disescu C. G., Ce influență are cultura intelectuală asupra moralității și criminalității, conferință „1—</p> <p>Dobrogeanu-Gherea, Literatură și știință, 2 volume „9.—</p> <p>*Doine și strigături din Ardeal, de Dr. I. U. Jarnik și A. Bărsănu „4.—</p> <p>Dopp Elia, Comasările, îndreptar practic „80</p> <p>Doșd franez, lectură pentru tinerimea de secol femieesc „40</p> <p>Doșd raporturi de prefecti romani din anul 1848 „30</p> <p>Dragoșiu Dr. J., Vivia sau biserica din cartaine, narare istorică „2.40</p> <p>Duică G. B., Savitri, povestire indică din Mahabarata „30</p> <p>*Dulfu P., Ifigenia în Aulida, tragedie în 5 acte „40</p> <p>Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur „1.60</p> <p>Eletterscu Dr. Em., Predice ocazionale și funebreale, tom. II. „3.50</p> <p>*Esarcu C., etru Cercei, Documente descop. în Arhivele Veneției „80</p> <p>*Georgescu M., Literele și omul de literă în veacul al XIX-lea „40</p> <p>*Ghica Ion G., Convorbiri economice, 3 vol. Grigoroșviza Em., Chipuri și graiuri din Bucovina „1.50</p> <p>Grube A. W., Biografii romane, traduse de N. Petra-Petrescu „2—</p> <p>Hințescu I. C., Proverbele Românilor „1—</p> <p>Hodoș Z., ofiță Bună, carte de bucate „1.40</p> <p>Ideru Nic., Studii de economie, politică și finanțe. Vol. I. cor. 4.50, vol. II. „4.—</p> <p>Îndreptar practic în economia rurală de mai mulți preoți „1.40</p> <p>Kneipp Sebast., Cură de apă. Testamentul meu și conferințe public. inventuri necesare pentru vindecarea boalelor și conservarea sănătății 2 vol „3.—</p> <p>Laocon sau despre limitele picturii și ale poeziei, de Lessing. Traducere cu adnotații și o prefață de N. Istrate „1.50</p>	<p>Laurianu A. Treb., Elemente de istoria Românilor. Edițiunea a noua corectată și ilustrată, (pentru școlile din Ungaria oprită) „80</p> <p>*Lazu G. N., Ultime Raze, Poezii „150</p> <p>*Ligouri A. M. de, Pregătire la moarte, câteva considerațiuni asupra maximelor eterne folositoare tuturor pentru meditare și Popoilor spre a predica „1.60</p> <p>Liuba A. și Iana S., Topografia satului și hotarulul Măidan, urmată de studiu de Ceți de Dr. A. M. Marienescu „2.40</p> <p>*Livescu I., Floarea de Firenze, comedie în versuri „1—</p> <p>Maior, Dr. George, prof. de agricultură Manual complet de agricultură rațională: P. I. Agrolgia sau agricultura generală; P. II. Fitotechnia sau cultura specială a plantelor, împreună cu fenețele și pășunile „5.—</p> <p>P. III. Zootechnia sau cultura vitelor, împreună cu nutrițiunea vitelor, industria lăptărilor și cunoașterea laniei „8.—</p> <p>„IV. Economica rurală (va apăre) „8.—</p> <p>Măndrescu S. C., Elemente ungurești în limba română „1—</p> <p>*Marian S. F. Nunta la Români. Studiu istorico-etnogr. compar. „1—</p> <p>— Tradițiuni populare române, cuprinzând: Ștefan Vodă și Săbăstrul, Tolpa și Ștefan Vodă, Ștefan Vodă, Ștefan Toma și Metropolitan Crimca, Feciorul Dedului Maurier G. du., Trilby, Roman în românește de Afin de la Toctia „2.—</p> <p>Miculescu G. T., Colectia de rețete din economie, industrie, comerț și chimie pentru economii, industriași, meseriași și comercianți Mihăescu N. Dr., Filosofia socialismului. Par. I. *Mihaiu Traian, Adieri — Poezii „1.—</p> <p>*Mihe C., Versuri (1878—98). Din caietul Rogi și Dragostei „2.—</p> <p>Metropolitul Andreu Șaguna. Discurs rostit în ședința Academiei Române, de Nic. Popca, episcop „50</p> <p>Moldovan S., Teara Noastră, Descrierea părilor Ardealului „2.—</p> <p>— Zaranțul și Munții-Apuseni „2.—</p> <p>Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „2.—</p> <p>Munteanu M., Legea veterinară și boalele contagioase „60</p> <p>Murășan Dr. Leo, Higiena română „2.—</p> <p>Murășan Dr. S., Iconologia Creștină occidentală și orientală, cu 32 figuri în text „4.—</p> <p>*Misset Alf. de, Să nu zici vorbă mare (Il ne faut jurer de rien) Comedie în 3 acte „1—</p> <p>Negrescu G. Val. Dr. Despre friguri „75</p> <p>*Negulescu P. P., Polemice, impersonalitatea și morala în artă; socialismul și arta „1.50</p> <p>*Nicolescu A., Jula cea roșie. Humorescă Nordau Max., Naționalitatea, studiu „80</p> <p>— Repruvire din Paradoxe sociale „40</p> <p>Onculescu C. D., Ad Pisones (Ars Poetica) „2.—</p> <p>Oncul D., Originele Principatelor române Orașul București cu un plan și 6 ilustrațiuni. (Articol retipărit din Encicl. rom.) „4.—</p> <p>Ordonanțe ministeriale pentru introducerea legii comunale (Art. XXII din 1896) „1.—</p> <p>Păcățian T. V., Libertatea, traducere „10</p> <p>— Principiile politice (după Dr. F. de Holtzendorff). „2—</p>	<p>Păcățian T. V., Flori de toamnă, poezii cor. 2.—</p> <p>— Scopul în drept I. „8—</p> <p>— De pe la noi „2—</p> <p>— Judecătorile cu jurați „80</p> <p>— Buna chiverniseală „40</p> <p>*Pantu J. C., Linște Casei, Romanii „20</p> <p>*— Niță Dragă, Schiță din Vieța unui muncitor „50</p> <p>Papin I. P., Cuvântări bisericesti tom. I. „2.40</p> <p>*Patriciu Gr., Didactica generală cu privire la învățământul școlii primare „1.50</p> <p>Ponson de Terrail, Amor și dincolo de moment, novelă tradusă de N. F. Negrușiu „2.40</p> <p>Popea I., Caractere morale, eseule și sentințe „2.50</p> <p>Popovici-Barcianu, Gramatică Germană teoretică practică pentru usul tinerimii române „2.80</p> <p>Popovici-Contă Conșt., Științe Istorice și morale sau Încercări asupra stării noastre sociale „2.75</p> <p>Pop Reteganul, Înimioara, adecă floarea poeziei naționale din cei mai buni scriitori români în usul tinerimii române. — ovesti din popor. „60</p> <p>Proncu D. N., Arta de a se însura. — Arta de a se mărita. „2.50</p> <p>Pușcariu cav. de, Date istorice privitoare la familiile nobile rom. Partea I. cor. 4.— Partea II. „8.—</p> <p>*Radulescu Niger și N. Tincu. Doamna Chiajna, dramă în 5 acte „2.—</p> <p>Raiacu T., Studii Literare, Chestiuni literare istorice, filologice și artistice. „1.50</p> <p>Rusu-Sirianu I. Moara din vale (8 nuvele) Saineanu L. Dicționar universal al limbii române „1.40</p> <p>— „7.50</p> <p>Scene din Vieța Militară de N. Stănu „40</p> <p>Sheffer R., Miserie Regală I/II broș. „80</p> <p>Shiller, Neputul ca unchiu, comedie în trei acte tradusă de etra- etrescu. „40</p> <p>Scula Indita n. Truța, Din vremuri apuse „1.—</p> <p>*Stavros El. Didia Odorica, Cântec Molovenesci (în versuri) „4.—</p> <p>Severu Axent., Disertațiune Economică despre bunăteata și foloasele fărnei cernută cu cihelul și cu sită rară și despre zidirea Măilor „10</p> <p>Silasi Dr. G., Apologia discurs filolog. și istor. magiare privit. la Români, inverderite și rectificate. „40</p> <p>Sima, Gr., Îsvor de bunăteare sau mai multe sute de îndreptări și povete scurte și practice din economia de casă, grădinarit, igienă, economia de câmp și de vite, vierit, conservarea înului, vinuri de poame, pomărit albinași și alte multe tere de deprindere. Ediția II. „1.—</p> <p>Sima Gr. și Iui Ion, Ardeleanul glumeț sau 101 de Anecdote populare alese pe sprânceană și întocmite din gumele lui Nenea Stan, ce s'ri de toți. „1.—</p> <p>Simionu T., Păcate Domnești, novelă orig. „60</p> <p>Simu R., Cartea stuparilor Săteni cu mai multe ilustrații în text. „70</p> <p>— Monografia comunei Orlat. „50</p> <p>Stamati Ciurea Const. Caleidoscop literar. Fantasi, suvenir și episoads) „3.—</p> <p>— Trei suvenir, novelă „1.—</p>	<p>*Stavri Artur. Poezii. 1888—1894 cor. 3.—</p> <p>* Ștefanelli T. V., Loango, povestire. „80</p> <p>Stenberg A., Cal mai nou dicționar de buzunar pentru tălmăcirea cuvintelor radicale și zicerilor străine din limba rom. „2.—</p> <p>Sterea Șulțiu I., Din Memoriul lui Partea I-a epuisat. „1—</p> <p>„ II-a 879. 8°, 88 p., broș. „1—</p> <p>„ III-a 880. 8°, 76 p., broș. „1—</p> <p>„ IV-a epuisat. „1.20</p> <p>„ V-a 883. 8°, 88 p., broș. „2.50</p> <p>„ VI-a 899. 8°, 295 p., broș. „1.—</p> <p>*Stern, Regele Lear, tragedie în 5 acte. „4.—</p> <p>*Stoenscu Th. M. Poezii „4.—</p> <p>Stoica S., Higiena copilului dela naștere până la 7-lea an al etății. „80</p> <p>— Tractatul boalelor acute infectoase. „60</p> <p>Stupariu N., Estras din regulamentul de exercițiu militar și din regulamentul serviciului „60</p> <p>*Tincu N., Monologuri în versuri, după autori străini, seria II. București, 892 „1.—</p> <p>— seria II., Poeme pentru Copii, „1.—</p> <p>Urechii V. A., Frați cu Frați Români la Roma în 2 Octomvrie 899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „3.50</p> <p>Velceanu Mihail, Meditațiuni spirituale pentru înaintarea creștinismului adevărat și a cultului d-zecese de casă „1.—</p> <p>— Doctrina fereicrii ilustrată prin sentințe filosofice culesse din scrierile celor mai celebri filosofi antici și moderni cu un adaus Colectiuni de 500 sentințe filosofice „1.—</p> <p>— Educațiunea de școală și acasă, compusă după datele, cunoștințele și experiențele educatorilor celor mai probați „40</p> <p>— Întemplantura curioasă, comedie în trei acte, imitată din italienește „50</p> <p>Verne J., Castelul din Carpați, roman din vieța poporului românesc din Ardeal, edițiunea de luș broș. cor. 2.40, leg. cor. 4.— „1.60</p> <p>Vlăhuță Al., Dăn, roman „2.—</p> <p>Vonica D., Dor și Jale, poezii „2.40</p> <p>Vuia Dr. G., Boalele Venerice „80</p> <p>— Higiena populară cu privire la săteanul român „2.—</p> <p>*Wolf Leon, Fetele Ileanei și Strigoii din București „80</p> <p>Xenopol A. D., Istoria Românilor din Dacia Traiană 2 volume „2.—</p>
--	--	--	---	--

Pentru tipar responsabil Ionif Marșhall.

W. KRAFFT.